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[ 4.1 H ouvdaptnony = ax?

Epwtnon 1

Ti yvwpidete yia tn ypa@ikh napdotacn tns cuvaptnons y = ax?;

Andvinan
* Exel ypagikh Napdotaon pia kapnuin nou ovoudletar napaBoiin e kopupn o onpeio O(0,0) kai GEova cupietpias tov Gova y'y .

¢ Av a> 0 tote: n napafonn Bpioketar anoé tov a€ova x'x * Av a < 0, 10t€: n napaponn Ppioketar and tov d€ova x'x

Kal Navw Kai n cuvdptnon naipvel eAdxiotn upn Kal KAtw Kal n ouvaptnon naipvel gé€ylotn upn
y=0, 6tav x=0. y=0, 6tav x=0.
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Y10 Napakatw oxnpata éxoupe oxedidoel tnv napafoin y = ax? yia S14QopEs UpEs Tou apiBuou a. Mapatnphote ou:

a) O ouviedeoths a Sev kaBopilel povo tn B€on tns napaBoins y = ax? ws npos tov dgova x'x, affd kabopilel kai 1o
“avorypd” wns. Otav n andéAutn tuh tou a auEdvetal, tote n napafoin “kAeivel”.

\ y
y y \ /
ax ax ax 0 / y=ax’
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ax’ax’ax’
y=-ax

av 0<ay; <@, <03 av g, <0, <03 <0
Ol QVTIOTOIXES YPAPIkes NApa- Ol QVTOTOIXES YPAPIKES MAPa-
OTUOEIS TOUS gaivovtar oto otdoeis 1ous paivovta napa- O napaBofiés y = ax® kar y = —ax® eivar ouppe-

napandavw oxhya. : ¢ , ; .
navw oxnua. TPIKES WS NPOos A&ova ouppeTpias x'x .
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NMAPAAEITMATA - EOAPMOIEX

Auon

Na BpebBei n upn wu a, wote n napapoih

Ma _8 EXOUVE: —§——8x2 f x? -1 onote X_+l
y=ax? va Siépxetal and o onpeio A(-2,8). Y= g 9’ 3

, , L 1 8 1 8
Apa ta {ntoUpeva onpeia eivalta | ——,—— | kal | — -2 |.
P Hevaront ( 3 9J (3 9)

Ma va 6igpxetar n napafodn y=o0x" anod to onpeio  Tq onpeia autd pnopouv va Bpebolv kal and tn ypagIkn

A(-2,8), npénel ol OUVIETaYPEVES TOU onpeiou A, va ena- 8
. ] 2 napdaotacn, agou gival kolva onpeia tns eubeias €: y = ——
AnBelouv tnv eCiowon y = ax”. 9

, _ e ST I e o=
Apa, yiax=-2kaly =8, &xoupe 8 = a(-2)” N8=4a,0on0tea=2. . napaBoins y = —8x%.

2

Na oxediaotei n napaPfoin y=-8x* 6tav y

—%SXS% kal va Bpebei n péyiotn kal n e- =

Adxiotn uuh nou naipvel n petafAnth y. Moia

8

onueia wns napafoins éxouv tetaypévn —— ;
9

Auon

Ixnpat{oupe Nivaka TPMY Tns CUVAPTNONS y = —8x?.
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Me tn BonBeia twv uphv autdv oxedialoupe tnv napafo-
Ah. And tn ypagikh napdotacn npokuntel 6, yia 6Aes us

) . 1, 1 ) )
TPES TOU X, ano 1o _E EWS KAl TO = Ol AVUOTOIXES TUPES

2
0U Yy €ival anoé 1 -2 éws kai 10 0 (-2<y <0).

Apa, n péyiotn tuph tou y eival 1o 0, étav x =0 kal n AdxI-

. ] . 1,
OTN UPN Ttou y €ival 10 -2, 0TaV X = - n X =5
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Na oxedidoste us napafonés:

a. y=2x* B. y=-2x*y. y=_%x2 6.

Auon

a. N'vwpifoupe and n Bewpia éu av a > 0 n napafonn
y=0x2 glval tns poppns v Kal av a < 0 givar N pe
kopupnh 1o (0, 0). To a kaBopilel ndéoo “avoikth” 1 “KAel-
ot” Ba gival n kapnunn.
M’ autd divoupe pia tphn oto X y
kal npoodiopioupe éva onyeio
s kapnuAns. Qs GUPPETPIKN Na Bpeite tnv e€iowon tns napafoins oto
npos tov aova y'y Ba diépxe- oxhua napakdtw. Na oxedidoete tn cuppe-
Tal Kal and 10 CUPPETPIKO TOU PIKA NS WS npos tov dova x'x kai va ypd-
onpeiou nou Bpnkape ws npos yete tnv e€iowon ns.
tov G€ova y'y. N
MNax =1 eivary =2 dpa diépxe- -
tal and to (1, 2) ondte kal and
0 (-1, 2).

y = 2x
2

. Eneidn o1 napaBoiés y = ax?

Kar y = —ax? €ival CUPPETPIKES

ws npos dtova cuppeTpias tov
x'x , Ba €ivat:

Opoiws éxoupey, 6 (BAénes oxnua)

Eivar tns popons y = ax? pe a<O0.

2

loxtel -2 =a-(-4)" n o:—%, Apa givar n y:—%x
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11 1
—(A-2)——| A —=(A-2)— AA-2=4 AA=6.
( )(4Jn4( )16nﬂ24nﬂ6

Na Bpeite ta onueia tns napaPoins y=—4x? 1
3 nou éxouv tetaypévn -16. 4

Auon i 1, i ) 3
Av n guvaptnon y=ﬁx naipvel péyiotn uph Kai

, , 16 ,
Mpéner =16 =—4x* 1 x* =z Nx=s +2. I n ypagikh ths napdotacn Siépxetal and to onpei-

Apa ta onpeia eival w: (2,-16) kar (-2,-16). o M(4,7), va Bpefte v uph tou apiBuol A.

Na Bpeite tnv tph tou A, @ote n napapoin y = Adon

. . . 1 .
(A - 2)x2 va Gipxetal ané o onpgio M _l,l ‘ A@ou naipverl peyiotn upn givai ﬁ<0 6nA. A < 0. Apou
4°4 . . .
b1épxetal and to (4, A) 1oxUel:
Auon A :%-42 ni¥=4>nA=+4 karenaibn A <0, eivar A = -4.
Mpénel ol ouvietaypéves tou onpeiou M va enafdnBevouv tnv
e€iowontns napafonns, dSnAadn:

EPQTHZEIZ KATANOHIHZ

Moia and ta napakdtw onueia avhikouy otnv napaBonn y = —4x?;

a. A(=1-4) 8. B(2,-4) Y. r(%J) 5. A(—%J)

e Moies and ts napakdtw cuvaptNoEls NaipvouVv LEYIOTN Kai Moles ENAxiotn TN,

a. y=-2¢ B. y=2¢ Y. y=(-3x) 6. y=—(3x)

Na xapaktnpioete ts napakdtw npotdoels pe (X), av €ivar owotés n e (A), av ivar AavBaouéves:

a. H napaponn y = 2x* éxer kopuen 1o onpeio O(0,0).

B. O atovas xx eival d€ovas ouppetpias tns napafons y = 2.
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Y. O1 napaonés y = 3x% Kal y= —3x? eival CUPPETPIKES WS MPos Tov aova y'y .

6. H ouvaptnon y = 5x? naipvel eAdxiotn ugnh v y =0.

€. H ouvaptnon y = —7x% naipvel péylotn ugn v y =0,

ot. Av n napapoin y = ax? Siépxetar ano to onpeio M(-1,4),

0t Ba bigpxetal kal ano 1o onpeio A(2,4).

o 1o 6indavé ouotnua akovwv éxoupe oxebidoel éva tuNpa tns ypapikns napdotaons

tns ouvdptnons y = —x?.

a. Na ofokAnpWaoEeTe Tn ypagikh Napdotacn tns cuvaptnons.

B. 2o i610 olotnpa atdvwy va oxedIAoETE Kal T yPadIKn Napaotacn ths OUVAPTNONS y = 7 X2

e Av n napaBoin y = ax® diépxetal and 1o onpeio M(4,-16), tote:

a. a=2 B. a=-1 y. a=-4 6.0=%

NMPOTEINOMENEX AXKHIEIZ

1
Mia dopugopikih kepaia €xel Sidpetpo AB =16m. H kapunuAn AOB &ival to€o napafonns ye e€iowon Y = sz,

MNooo anéxouv ta A, B and to édagos nou Bewpeital o x'X.

Na Bpeite us e€lomoels wv napaBondy tou dindavou oxhpatos, av yvwpeilete 6t to A2, 1),

1
B(1,1), I'(Eﬂ),

i. Na Bpeite v e§iowon s napaBodns pe kopuen to onpeio O(0,0) nou Siépxetal ano to onpeio A(1,4).
ii. Xtn ouvéxela va Bpeite tnv eCiocwon tns napafonins nou éxel ypapikn napdotacn 10 CUPPETPIKO oXNpa autis
T0U EpWTNPATOS (i), ws NPos tov a&ova x'x .
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Na oxebidoete us napaBoés y = —2x> Kal y = 2x> 010 i610 oUotnpa agovwv. Mola oxéon €xouv PETagy Tous ol
ypa@ikés napaotdoels twv dUo napaBolwy;

Aivetai n napafoiin W = a-x* . Na Bpeite 1ov a, av n napaBoin SIEpXeTal and 1o onpeio (-3, -27). £ GUVEXEID VA T OXESIAOETE.

Na oxebiaotei n napaBoAn y=ax*, av yvwpilete 6 SIEpXETal and 1o onpEio I\/I(L%J .

] , 3 , ; , .
Na oxediaotei n napafonn y= sz Kal —4 < x < 4 Kal éneita va oxedIaotel N CUPPETPIKNA TNS WS MPOSs Tov dEova

x'x kal va Bpebein e€iowon tns napafonns autns.

Aivetar n ouvapmon f(x)=(k-2)x*. Av eivar f(2)-3f(1)=2, va Bpebei 10 k Kal éneia va yivel n ypagikn
napdotaon ts cuvdptnons f.

Na yivel n ypagikn napdaotacn s cuvaptnons Y = kx” +A av yvwpilete 6T diépxetal and tnv apxn twv afovav
kal andé to onpeio M(3,3).

—
B800 0G0 O

©ewpolpe v ubeia (€)Y =x -2 kai v napaponn (c):y= 2x*. Na npoobiopiotei 0 A € R @ote n eubeia (g)
va éxel pe tnv napafonn (c) i. ‘Eva koivé onpeio ii. Auo kolva onpeia iii. Kavéva kolvé onueio

KPITHP10 AZ10AOIMHZIHZ

Acoknon 1
‘Eva 106ndeupo tpiywvo éxel nieupd x. Na ekppdoete 1o epyBaddv Tou y ws ouvapINoNn TOU X KAl VO OXEDIACETE TN
YPA®IkN tns napdotaon.

Acoknon 2
Ta onpeia A, B avhkouv ous napaforés y = 3x2 kal y = —2x? avuotoixws Kal €xouv tnv idia etunpévn - 1. Na Bpeite tny
andéotaon v oneiwyv A, B.

Acknon 3
Av A, B gival onpeia tns napafofns y = 2x% pe v idia tetaypévn 32, va unonoyioete 1o epfadov tou tpiymvou OAB,
6nou O n apxn twv a&6VwV.





